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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Klaus Adelt SPD
vom 12.07.2019

Sanierungsbedurftige Kommunale Einrichtungen in Bayern |: Blichereien
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Buchereien in kommunaler Hand gibt es aktuell in Bayern (bitte aufge-
schlisselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten und im
Gesamten angeben)?

2. Welche Biichereien in den einzelnen bayerischen Kommunen wurden seit 1998 in
Bayern geschlossen (bitte aufgeschlisselt nach konkreten Standorten in den Regie-
rungsbezirken und Jahren angeben)?

3. Welche Biichereien in den einzelnen bayerischen Kommunen sind zurzeit sanie-
rungsbedurftig oder dringend sanierungsbeduirftig (bitte aufgeschliisselt nach kon-
kreten Standorten in den Regierungsbezirken angeben)?

4. Welche Buchereien in den einzelnen bayerischen Kommunen sind von der Schlie-
Bung bedroht (bitte aufgeschlusselt nach konkreten Gemeindestandorten in den Re-
gierungsbezirken angeben)?

5. Wie hoch wird der finanzielle Sanierungsbedarf seitens der Kommunen hinsichtlich
ihrer Buichereien beziffert?

6. Welche Fordermdglichkeiten gibt es gegenwartig, mittels derer Biichereien in kom-
munaler Hand saniert werden kdnnten?

7. Wie hoch sind die entsprechenden Férdersatze?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst
vom 26.09.2019

Vorbemerkung:
Offentliche Bibliotheken (in kommunaler oder kirchlicher Tragerschaft) sind grundle-
gender Bestandteil der Informations- und Bildungsinfrastruktur in Bayern. Sie dienen
der Literatur- und Informationsversorgung der ganzen Bevolkerung und gestalten so
unsere Wissens- und Informationsgesellschaft maRgeblich mit. Sie sind unverzichtba-
re Kultureinrichtungen (die am meisten frequentierten) und Begegnungsstatten sowie
Forderer kultureller Teilhabe, lebenslangen Lernens und politischer Meinungsbildung.
Die Errichtung und Unterhaltung 6ffentlicher Bibliotheken ist eine Aufgabe der ortli-
chen Kulturpflege, die in den eigenen Wirkungskreis der Kommunen fallt. Dem Staat
kommt nur eine beratende und unterstiitzende Aufgabe zu.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestubersicht zur Verfligung.
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Um im Interesse der Bevdlkerung in ganz Bayern ein Netz an gut ausgestatteten und
funktionsgerecht verwalteten Bibliotheken in Birgernahe sicherstellen zu kénnen und
allen Menschen Zugang zu Bildung und Information zu ermdglichen, fordert die Staats-
regierung die 6ffentlichen Bibliotheken in vielfaltiger Weise, vor allem durch finanzielle
Zuwendungen und durch fachliche Beratung. Schwerpunktmaflig werden vom Freistaat
Bayern die landlichen Biichereien gefdrdert, um die gleichwertigen Lebensverhaltnisse

in ganz Bayern zu starken.

1. Wie viele Blchereien in kommunaler Hand gibt es aktuell in Bayern (bitte auf-
geschliusselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Stadten

und im Gesamten angeben)?

Regierungsbezirk Landkreis Anzahl
Mittelfranken kreisfrei 18
Mittelfranken Ansbach 21
Mittelfranken Erlangen-Hochstadt 9
Mittelfranken Firth 10
Mittelfranken Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim 7
Mittelfranken Nurnberger Land 11
Mittelfranken Roth 10
Mittelfranken WeilRenburg-Gunzenhausen 8

Summe 94
Niederbayern kreisfrei 6
Niederbayern Deggendorf 4
Niederbayern Dingolfing-Landau 4
Niederbayern Freyung-Grafenau 5
Niederbayern Kelheim 6
Niederbayern Landshut 5
Niederbayern Passau 1
Niederbayern Regen 4
Niederbayern Rottal-Inn 3
Niederbayern Straubing-Bogen 8

Summe 46
Oberbayern kreisfrei 40
Oberbayern Altétting 6
Oberbayern Bad Tolz-Wolfratshausen 7
Oberbayern Berchtesgadener Land 7
Oberbayern Dachau 3
Oberbayern Ebersberg 7
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Regierungsbezirk Landkreis Anzahl
Oberbayern Eichstatt 3
Oberbayern Erding 7
Oberbayern Freising 8
Oberbayern Furstenfeldbruck 10
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen 8
Oberbayern Landsberg a. Lech 11
Oberbayern Miesbach 4
Oberbayern Mihldorf a. Inn 5
Oberbayern Munchen 20
Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen 6
Oberbayern Pfaffenhofen a.d. Ilm 9
Oberbayern Rosenheim 12
Oberbayern Starnberg 12
Oberbayern Traunstein 8
Oberbayern Weilheim-Schongau 7

Summe 200
Oberfranken kreisfrei 7
Oberfranken Bamberg 1
Oberfranken Bayreuth 7
Oberfranken Coburg 12
Oberfranken Forchheim 3
Oberfranken Hof 8
Oberfranken Kronach 5
Oberfranken Kulmbach 6
Oberfranken Lichtenfels 2
Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge 10

Summe 61
Oberpfalz kreisfrei 8
Oberpfalz Amberg-Sulzbach 4
Oberpfalz Cham 9
Oberpfalz Neumarkt i.d. Opf. 5
Oberpfalz Neustadt a.d. Waldnaab 10
Oberpfalz Regensburg 16
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Regierungsbezirk Landkreis Anzahl
Oberpfalz Schwandorf 12
Oberpfalz Tirschenreuth 8

Summe 72
Schwaben kreisfrei 13
Schwaben Aichach-Friedberg 3
Schwaben Augsburg 14
Schwaben Dillingen a.d. Donau 9
Schwaben Donau-Ries 17
Schwaben Gunzburg 5
Schwaben Lindau (Bodensee) 11
Schwaben Neu-Ulm 6
Schwaben Oberallgau 20
Schwaben Ostallgau 9
Schwaben Unterallgau 11

Summe 118
Unterfranken kreisfrei 9
Unterfranken Aschaffenburg 12
Unterfranken Bad Kissingen 11
Unterfranken HalRberge 11
Unterfranken Kitzingen 11
Unterfranken Main-Spessart 15
Unterfranken Miltenberg 6
Unterfranken Rhon-Grabfeld 11
Unterfranken Schweinfurt 11
Unterfranken Wiurzburg 21

Summe 118
Bayern Summe 709

2. Welche Bichereien in den einzelnen bayerischen Kommunen wurden seit
1998 in Bayern geschlossen (bitte aufgeschlisselt nach konkreten Standorten
in den Regierungsbezirken und Jahren angeben)?

Die angefragten Zahlen liegen seit dem Berichtsjahr 2004 vor. SchlielSungen von Bi-
chereien sind nicht isoliert zu sehen, da sie zum Teil zu Schulbibliotheken umgewandelt
wurden oder es sich um SchlieBungen von Zweigstellen handelte. Den Schlieungen
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sind ebenso die Neugriindungen gegeniuberzustellen. So ergibt sich ab 2004 folgendes
Bild:
2004-2018 SchlieBungen Umwandlungen Neugriindungen
Mittelfranken 5 5 3
Niederbayern 8 10 5
Oberbayern 35 8
Oberfranken 22 2 2
Oberpfalz 5 2 3
Schwaben 10 3 9
Unterfranken 19 3 12
Gesamt 104 25 42
SchlieBungen, Umwandlungen und Neugriindungen nach konkreten Standorten:
. ) ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-
. . B Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neuerdffnun- der biblio-
) ) stellen Schul-
bezirk gen Bibl. theken | .
bibl. *)
Mittel- . !
Stadtbiblio- N Zweigstelle ge-
fran- Nurnberg 2009 15 10 2
thek schlossen
ken
Mittel- N I
Jugendbii- Bibliothek ge-
fran- Ansbach ) Arberg 2008 1 0 0
cherei schlossen
ken
Mittel- . . . :
Nurnberger GemeindebU- ) Zweigstelle ge-
fran- ) Schwaig 2014 1 0 0
Land cherei schlossen
ken
Mittel- Nurnberger Bibliothek ge
fran- g Stadtbiicherei | Velden 2010 g 1 0 0
Land schlossen
ken
Mittel- Weienburg- ) N -
Gemeindeb- Bibliothek ge-
fran- Gunzenhau- ) Solnhofen 2005 1 0 0
cherei schlossen
ken sen
Nieder- )
. X Zweigstelle ge-
bay- Stadtbiicherei | Landshut 2009 11 10 0
schlossen
ern
Nieder- )
. X Zweigstelle ge-
bay- Stadtbiicherei | Landshut 2015 10 9 0
schlossen
ern
Nieder- . . ;
GemeindebU- ) Zweigstelle ge-
bay- Deggendorf ) Bernried 2014 1 0 0
o cherei schlossen
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. . ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-

) . . Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
bezirk en Bibl. theken

g bibl. *)
Nieder- . . .
Freyung-Gra- | GemeindebU- Zweigstelle ge-
bay- ) Mauth 2014 2 1 0 0
fenau cherei schlossen
ern
Nieder- . . S
Freyung-Gra- | GemeindebU- N Bibliothek ge-
bay- ) Neuschonau | 2014 1 0 0 0
fenau cherei schlossen
ern
Nieder- ) N .
Freyung-Gra- | GemeindebU- . . Bibliothek ge-
bay- ) Riedlhutte 2008 1 0 0 0
fenau cherei schlossen
ern
Nieder- . . .
Freyung-Gra- | GemeindebU- . . Zweigstelle ge-
bay- ) Riedlhutte 2004 2 1 0 0
fenau cherei schlossen
ern
Nieder-
Gemeindebii- Bibliothek ge-
bay- Regen ) Achslach 2011 1 0 0 0
cherei schlossen
ern
Miinch
Ober- Hnenner ) Bibliotheken
Stadtbiblio- Minchen 2006 39 24 5 0
bayern geschlossen
thek
Minchner )
Ober- o . Zweigstelle ge-
Stadtbiblio- Minchen 2009 38 23 5 0
bayern schlossen
thek
Minchner )
Ober- . N Zweigstelle ge-
Stadtbiblio- Minchen 2010 37 22 5 0
bayern schlossen
thek
Minchner )
Ober- . . Zweigstelle ge-
Stadtbiblio- Minchen 2015 36 21 5 0
bayern schlossen
thek
Ober Bibliothek Ko- Bibliotheken/
bavern Altétting nig-Karlmann- | Altétting 2007 Zweigstellen 3 2 0 0
y Gymnasium geschlossen
Bad Tolz-
Ober- Gemeindebi- | Bad Heil- Bibliothek ge-
Wolfratshau- ) 2006 1 0 0 0
bayern cherei brunn schlossen
sen
Ober- Berchtesga- GemeindebU- Bibliothek ge-
) Ramsau 2014 1 0 0 0
bayern | dener Land cherei schlossen
Gemeindebi-
Ober- Berchtesga- ] ) ) Bibliothek ge-
cherei Weil- Teisendorf 2006 1 0 0 0
bayern | dener Land schlossen
dorf
Ober- Gemeindebi- Bibliothek ge-
Ebersberg . Moosach 2006 1 0 0 0
bayern cherei schlossen
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. . ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-

) . . Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
bezirk en Bibl. theken

g bibl. *)
Gemeindebii- )
Ober- ) Vaterstetten Zweigstelle ge-
Ebersberg cherei Va- 2018 1 0 0 0
bayern OT Baldham schlossen
terstetten
Ober- . . GemeindebU- Bibliothek ge-
Eichstatt ) Schernfeld 2014 1 0 0 0
bayern cherei schlossen
Ober- . Gemeinde- Zweigstelle ge-
Freising o Neufahrn 2016 1 0 0 0
bayern bibliothek schlossen
Ober- . Gemeindebii- ) Zweigstelle ge-
Freising ) Zolling 2009 1 0 0 0
bayern cherei schlossen
Ober- Firstenfeld- Gemeindebi- | Kottgeise- Bibliothek ge-
) . 2006 1 0 0 0
bayern | bruck cherei ring schlossen
Ober- Furstenfeld- Gemeindebii- ) Bibliothek ge-
) Moorenweis | 2015 1 0 0 0
bayern | bruck cherei schlossen
Ober- Garmisch- GemeindebU- Bibliothek ge-
} ) Eschenlohe | 2014 1 0 0 0
bayern | Partenkirchen | cherei schlossen
Ober- Garmisch- Gemeindebui- . Bibliothek ge-
. ) Krin 2017 1 0 0 0
bayern | Partenkirchen | cherei schlossen
Ober- Garmisch- GemeindebU- ) Zweigstelle ge-
} . Mittenwald 2007 1 0 0 0
bayern | Partenkirchen | cherei schlossen
Ober- Landsberg a. | Gemeindebu- ) Zweigstelle ge-
] Denklingen | 2008 1 0 0 0
bayern | Lech cherei schlossen
Ober- ) Stadtbicherei Bibliothek ge-
Miesbach Tegernsee 2005 1 0 0 0
bayern Tegernsee schlossen
Neuburg-
Ober- g Gemeindeb- ) Bibliothek ge-
Schroben- ) Berg im Gau | 2006 1 0 0 0
bayern cherei schlossen
hausen
Ober- Pfaffenhofen Zweigstelle ge-
Bibliothek Manching | 2005 gsiele g 1 0 0 0
bayern | a.d.llm schlossen
Schulbiiche-
Ober- ) rei Maria- Brannen- Bibliothek ge-
Rosenheim . 2012 1 0 0 0
bayern Caspar-Filser | burg schlossen
VS
Ober- ) Gemeindebi- | Nuf3dorf a. Bibliothek ge-
Rosenheim ) 2006 1 0 0 0
bayern cherei Inn schlossen
GemeindebU- .
Ober- ) o Bibliothek ge-
Rosenheim cherei Nie- Oberaudorf | 2017 1 0 0 0
bayern schlossen
deraudorf
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. . ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-

) . . Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
bezirk en Bibl. theken

g bibl. *)
Ober- ) GemeindebU- . ) Bibliothek ge-
Rosenheim ) Riedering 2012 1 0 0 0
bayern cherei schlossen
Ober- GemeindebU- ) Zweigstelle ge-
Starnberg ) Herrsching 2006 1 0 0 0
bayern cherei schlossen
Ober- Gemeindebii- ) Zweigstelle ge-
Starnberg ) Herrsching 2008 1 0 0 0
bayern cherei schlossen
Ober- . N . . Zweigstelle ge-
Traunstein Stadtbicherei | Traunstein 2018 1 0 0 0
bayern schlossen
Ober- Weilheim- Gemeindebii- Bibliothek ge-
) Burggen 2012 1 0 0 0
bayern | Schongau cherei schlossen
Ober- )
RW21 Stadt- Zweigstelle ge-
fran- o Bayreuth 2011 1 0 0 0
bibliothek schlossen
ken
Ober- Zweigstelle ge
fran- Stadtbiicherei | Coburg 2016 9 9 2 1 0 0
schlossen
ken
Ober- Zweigstelle ge
fran- Stadtbucherei | Hof 2005 g g 3 2 0 0
schlossen
ken
Ober-
. . Bibliothek ge-
fran- Bamberg Stadtbiicherei | Baunach 2010 4 3 0 0
schlossen
ken
Ober-
GemeindebU- Bibliothek ge-
fran- Bamberg ) Lauter 2014 1 0 0 0
cherei schlossen
ken
Ober-
GemeindebU- . Bibliothek ge-
fran- Bayreuth ) Betzenstein | 2005 1 0 0 0
cherei schlossen
ken
Ober- . . ’
Gemeindebl- | Ebersdorf Zweigstelle ge-
fran- Coburg ) ) 2008 2 1 0 0
cherei bei Coburg schlossen
ken
Ober- . . :
Gemeindebi- | Ebersdorf Zweigstelle ge-
fran- Coburg ) . 2014 1 1 0 0
cherei bei Coburg schlossen
ken
Ober-
GemeindebU- Bibliothek ge-
fran- Coburg ] Meeder 2005 2 1 0 0
Ken cherei schlossen
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) . ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-

) . . Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
bezirk en Bibl. theken

g bibl. *)
Ober- . . .

) GemeindebU- . Bibliothek ge-

fran- Forchheim ) Egloffstein 2012 1 0 0 0
cherei schlossen

ken

Ober- . . .

. GemeindebU- . ) Bibliothek ge-

fran- Forchheim ) Hiltpoltstein | 2012 1 0 0 0
cherei schlossen
ken
Ober- )
. . Zweigstelle ge-
fran- Hof Stadtbiicherei | Helmbrechts | 2006 1 0 0 0
schlossen
ken
Ober- .
. . | Schauen- Bibliothek ge-
fran- Hof Stadtbiicherei ) 2005 1 0 0 0
stein schlossen
ken
Ober-
er o Bibliothek ge-
fran- Kronach Stadtbiicherei | Kronach 2007 1 0 0 0
schlossen
ken
Ober-
Gemeindebui- . Bibliothek ge-
fran- Kronach ) Kups 2005 1 0 0 0
cherei schlossen
ken
Ober-
Gemeindebi- Bibliothek ge-
fran- Kronach ] Marktrodach | 2004 1 0 0 0
cherei schlossen
ken
Ober- Gemeindeb- )
) . Zweigstelle ge-
fran- Kronach cherei Ro- Pressig 2015 1 0 0 0
) schlossen
ken thenkirchen
Ober-
Gemeindebii- Bibliothek ge-
fran- Kulmbach ) Presseck 2005 1 0 0 0
cherei schlossen
ken
Ober- Gemeinde-
. . . Bibliothek ge-
fran- Kulmbach und Gastebl- | Wirsberg 2013 1 0 0 0
) schlossen
ken cherei
Ober-
. Lo . | Bad Staffel- Bibliothek ge-
fran- Lichtenfels Kreisbicherei ) 2005 1 0 0 0
stein schlossen
ken
Ober- Wunsiedel i. Zweiastelle ge
fran- Fichtelge- Stadtbicherei | Arzberg 2007 g g 2 1 0 0
) schlossen
ken birge
Ober- Wunsiedel i.
. . .| Kirchenla- Bibliothek ge-
fran- Fichtelge- Stadtbicherei ) 2017 1 0 0 0
) mitz schlossen
ken birge
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) . ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-

) . . Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
bezirk en Bibl. theken

g bibl. *)
Ober- GemeindebU- ) Bibliothek ge-
Cham ) Miltach 2016 1 0 0 0
pfalz cherei schlossen
Ober- Gemeinde- ) Bibliothek ge-
Cham o Tiefenbach 2016 1 0 0 0
pfalz bibliothek schlossen
Ober- Marktbiblio- . Zweigstelle ge-
Regensburg Nittendorf 2014 1 0 0 0
pfalz thek schlossen
Ober- Stadtbiblio- Zweigstelle ge-
Schwandorf Schwandorf | 2018 g g 1 0 0 0
pfalz thek schlossen
Ober- . Marktbiblio- N Bibliothek ge-
Tirschenreuth PloRberg 2016 1 0 0 0
pfalz thek schlossen
Schwa- Stadtbiblio- ) Zweigstelle ge-
Memmingen | 2017 4 3 0 2
ben thek schlossen
Schwa- Stadtbiblio- ) Zweigstelle ge-
Memmingen | 2018 3 2 0 2
ben thek schlossen
Schwa- N . i Zweigstelle ge-
Augsburg Bucherei Meitingen 2005 1 0 0 0
ben schlossen
Schwa- X Stadtbiblio- . Zweigstelle ge-
Donau-Ries Donauwdérth | 2006 1 0 0 0
ben thek schlossen
Schwa- X Stadtbiblio- . Zweigstelle ge-
Donau-Ries Donauwdérth | 2014 1 0 0 0
ben thek schlossen
Schwa- Donau-Ries Gemeinde- Tagmers- 2011 Bibliothek ge- 1 0 0 0
ben bibliothek heim schlossen
Schwa- . Gemeindebl- | Missen-Wil- Bibliothek ge-
Oberallgau ) 2010 1 0 0 0
ben cherei hams schlossen
Schwa- . Gemeindebli- | Obermaisel- Bibliothek ge-
Oberallgau ) ) 2007 1 0 0 0
ben cherei stein schlossen
Schwa- B Gemeindebl- | Ofter- Bibliothek ge-
Oberallgau ) 2007 1 0 0 0
ben cherei schwang schlossen
Unter- .
. . . Zweigstelle ge-
fran- Stadtbiicherei | Schweinfurt | 2005 3 3 0 0
schlossen
ken
Unter- .
. . . Zweigstelle ge-
fran- Stadtbiicherei | Wirzburg 2005 5 4 0 0
schlossen
ken
Unter- L . . s
Bad Kissin- GemeindebU- ) Bibliothek ge-
fran- ] Zeitlofs 2008 1 0 0 0
Ken gen cherei schlossen
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ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-

. - . Zweig- o DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
bezirk en Bibl. theken | .

g bibl. *)
Unter- . . o
GemeindebU- ) Bibliothek ge-
fran- Halberge ) Aidhausen 2008 0 0 0 0
cherei schlossen
ken
Unter- . . .
GemeindebU- Zweigstelle ge-
fran- Hal3berge ) Wonfurt 2011 1 1 0 0
cherei schlossen
ken
Unter- . . .
GemeindebU- Zweigstelle ge-
fran- Halberge ) Wonfurt 2018 1 0 0 0
cherei schlossen
ken
Unter- . . .
L GemeindebU- ) ) Bibliothek ge-
fran- Kitzingen ) Geiselwind 2004 1 0 0 0
cherei schlossen
ken
Unter- . . -
Main-Spess- | Gemeindebi- ) Bibliothek ge-
fran- ) Himmelstadt | 2010 1 0 0 0
art cherei schlossen
ken
Unter- . . .
) Gemeinde- Kleinwall- Zweigstelle ge-
fran- Miltenberg o 2005 1 0 0 0
bibliothek stadt schlossen
ken
Unter- . -
) Gemeindebii- ) Bibliothek ge-
fran- Miltenberg ) Weilbach 2005 1 0 0 0
cherei schlossen
ken
Unter- . -
Rhén-Grab- Gemeindebii- ) Bibliothek ge-
fran- ) Bastheim 2006 1 0 0 0
feld cherei schlossen
ken
Unter- . -
Rhén-Grab- Gemeindebii- Bibliothek ge-
fran- ) Fladungen 2008 1 0 0 0
feld cherei schlossen
ken
Unter- . . . .
Rhon-Grab- Gemeindebi- | Saal an der Zweigstelle ge-
fran- ) 2012 1 0 0 0
feld cherei Saale schlossen
ken
Unter- . -
Rhén-Grab- Gemeindebii- ) Bibliothek ge-
fran- ) Willmars 2007 1 0 0 0
feld cherei schlossen
ken
Unter- . . -
) Gemeinde- Dingolshau- Bibliothek ge-
fran- Schweinfurt o 2008 1 0 0 0
bibliothek sen schlossen
ken
Unter- - .
) Stadtbiblio- Zweigstelle ge-
fran- Schweinfurt Gerolzhofen | 2016 1 0 0 0
ken thek schlossen
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ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-

) . . Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
bezirk en Bibl. theken

g bibl. *)
Unter- . -
) Gemeinde- Bibliothek ge-
fran- Schweinfurt . Grettstadt 2017 1 1 0 0 0
bibliothek schlossen
ken
Unter- . . .
) Gemeinde- Stadtlaurin- Zweigstelle ge-
fran- Schweinfurt . 2018 1 0 0 0
bibliothek gen schlossen
ken
Unter- S
. . . Bibliothek ge-
fran- Wurzburg Stadtbicherei | Aub 2009 1 1 0 0 0
schlossen
ken
104 geschlossene Bibliotheken/Zweigstel-
len
Umwandlungen
. ) ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-

. . . Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
bezirk gen Bibl. theken | .

bibl.
Mittel- . Zweigstellen
Stadtbiblio- . S
fran- thek Nurnberg 2012 4 | sind jetzt Schul- 9 6 2 4
ken bibliotheken
Mittel- Weil3enburg- Zweigstelle ist
fran- Gunzenhau- Stadtbicherei | Pappenheim | 2010 1 | jetzt Schulbibli- 1 0 0 1
ken sen othek
Nieder- Zweigstellen
bay- Stadtbiicherei | Landshut 2017 4 | sind jetzt Schul- 6 1 0 4
ern bibliotheken
Nieder- Zweigstellen
bay- Stadtbiicherei | Landshut 2018 4 | sind jetzt Schul- 2 1 0 6
ern bibliotheken
) Kreisbibliothek
Nieder- S . S
Freyung-Gra- | Kreisbiblio- in Schulbiblio-
bay- Grafenau 2009 1 1 0 0 0
fenau thek thek umgewan-
ern
delt
Nieder- . . . . Zweigstelle ist
Freyung-Gra- | Gemeindebl- | Hinterschmi- ) .
bay- ) ) 2018 1 | jetzt Schulbibli- 1 0 0 1
fenau cherei ding
ern othek
Ober- . Zweigstelle ist
Stadtbiblio- . . S
fran- Hof thek Naila 2005 1 | jetzt Schulbibli- 1 0 0 1
ken othek
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. . ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-

) . . Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
bezirk en Bibl. theken

g bibl. *)
Ober- Wunsiedel i. Zweigstelle ist
fran- Fichtelge- Stadtbicherei | Arzberg 2015 1 | jetzt Schulbibli- 1 0 0 1
ken birge othek

) Bibliothek im ) Krankenhaus-

Ober- Neumarkt i.d. o Neumarkt i. o )
Klinikum 2015 1 | bibliothek (nicht 1 0 0 0
pfalz Opf. d. Opf. ..
Neumarkt mehr OB)
Kreisbibliothek
Schul- u. ) . S
Ober- o Oberviech- in Schulbiblio-
Schwandorf Kreisbiblio- 2012 1 1 0 0 0
pfalz tach thek umgewan-
thek
delt
. Zweigstelle ist
Schwa- Stadtbiblio- ) ) .
Memmingen | 2016 1 | jetzt Schulbibli- 5 4 0 2
ben thek
othek
Schwa- . Stadtbiblio- . Zweigstellen
Donau-Ries Donauwdérth | 2017 2 1 0 0 0
ben thek geschlossen
Unter- . . ) Zweigstelle ist
Main-Spess- Stadtbiblio- Markthei- ) .
fran- 2017 1 | jetzt Schulbibli- 2 1 0 1
art thek denfeld
ken othek
Unter- ) . ) Zweigstelle ist
Main-Spess- Stadtbiblio- Markthei- ) .
fran- 2018 1 | jetzt Schulbibli- 1 0 0 2
art thek denfeld
ken othek
Unter- Stadtbiblio- Zweigstelle ist
fran- Wiurzburg thek ,Altes Ochsenfurt 2018 1 | jetzt Schulbibli- 1 0 0 1
ken Rathaus* othek
25 | Umwandlungen in Schulbibliotheken
Neugriindungen
. . ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl . Fahr-
) . . Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
u.
bezirk gen Bibl. theken | .
bibl.
Mittel- . . ;
Gemeindebii- neue Zweig-
fran- Ansbach ) Bechhofen 2017 1 2 1 0 0
cherei stelle
ken
Mittel- . . ;
Gemeindebii- ) neue Zweig-
fran- Roth ) Wendelstein | 2016 2 3 2 0 5
Ken cherei stellen
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. . ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-

) . . Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
bezirk en Bibl. theken

g bibl. *)
Nieder- . . .
Dingolfing- Marktbiche- . .
bay- ) Pilsting 2014 neue Bibliothek 1 0 0 0
Landau rei
ern
Nieder- .
. Marktbiche- .
bay- Kelheim rei Bad Abbach | 2008 neue Bibliothek 0 0 0 0
ern
Nieder- . .
GemeindebU- ) . .-
bay- Landshut ) Vilsheim 2011 neue Bibliothek 1 0 0 0
cherei
ern
Nieder- . . ; .
Gemeindebl- | Bischofs- neue Zweig-
bay- Regen ) . 2005 2 1 0 0
cherei mais stelle
ern
Nieder- . . .
Straubing-Bo- | Gemeindebu- .
bay- ) Falkenfels 2011 neue Bibliothek 1 0 0 0
gen cherei
ern
Ober- . Stadtbiblio- neue Zweig-
Altétting Burghausen | 2013 2 1 0 0
bayern thek stelle
Gemeinde- .
Ober- . . Vaterstetten neue Zweig-
Ebersberg bicherei Va- 2012 2 1 0 0
bayern OT Baldham stelle
terstetten
Ober- . Gemeinde- neue Zweig-
Freising o Neufahrn 2013 2 1 0 0
bayern bibliothek stelle
Ober- . Gemeindebii- ) neue Zweig-
Freising ) Zolling 2012 2 1 0 0
bayern cherei stelle
Ober- . Gemeindebu- . R .
Rosenheim ) Griesstatt 2006 neue Bibliothek 1 0 0 0
bayern cherei
Ober- Gemeindeb- ) neue Zweig-
Starnberg ) Herrsching 2007 2 1 0 0
bayern cherei stelle
Ober- GemeindebU- ) neue Zweig-
Starnberg ) Herrsching 2013 2 1 0 0
bayern cherei stelle
Ober- . . . . neue Zweig-
Traunstein Stadtbiicherei | Traunstein 2010 2 1 0 0
bayern stelle
Ober- .
. . neue Zweig-
fran- Stadtbiicherei | Hof 2013 4 3 0 0
stelle
ken
Ober- )
. . . . neue Zweig-
fran- Lichtenfels Stadtbiicherei | Lichtenfels 2013 stelle 2 1 0 0
ken
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) . ext.
Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-

) . . Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
bezirk en Bibl. theken

g bibl. *)
Ober- neue Zweig-
Stadtbicherei | Regensburg | 2015 : 6 5 0 0
pfalz stelle
Ober- Neustadt a.d. | Gemeindebi- | Weiherham- o
) 2011 neue Bibliothek 1 0 0 0
pfalz Waldnaab cherei mer
Ober- . Gemeindeb- ) o
Tirschenreuth ) Kulmain 2008 neue Bibliothek 1 0 0 0
pfalz cherei
Schwa- neue Zweig-
Stadtbicherei | Augsburg 2013 g 6 4 1 0
ben stelle
Schwa- | Dillingen a.d. | Stadtbiicherei | Dillingen neue Zweig-
. 2012 2 1 0 0
ben Donau im Colleg a.d. Donau stelle
Schwa- ) Gemeindebii- . o
Donau-Ries ) Amerdingen | 2006 neue Bibliothek 1 0 0 0
ben cherei
Schwa- . Stadtbiblio- . neue Zweig-
Donau-Ries Donauwérth | 2007 2 1 0 0
ben thek stelle
Schwa- . Stadtbiblio- . neue Zweig-
Donau-Ries Donauwérth | 2012 3 2 0 0
ben thek stelle
Schwa- . Stadtbiblio- . neue Zweig-
Donau-Ries Donauwdérth | 2015 3 2 0 0
ben thek stelle
Schwa- . Gemeindebii- . o
Donau-Ries ) Tapfheim 2010 neue Bibliothek 1 0 0 0
ben cherei
Schwa- | Lindau (Bo- Gemeindebi- .
] Bodolz 2008 neue Bibliothek 1 0 0 0
ben densee) cherei
Schwa- . GemeindebU- . .
Unterallgau ] Rammingen | 2018 neue Bibliothek 1 0 0 0
ben cherei
Unter-
Bad Kissin- Gemeindebui- . o
fran- ] Nudlingen 2010 neue Bibliothek 1 0 0 0
gen cherei
ken
Unter- Bibliotheks- neue Zwei
fran- HalRberge und Informati- | HaRfurt 2008 stelle g 2 1 0 0
ken onszentrum
Unter- . . i
Gemeindebii- neue Zweig-
fran- HaRberge ) Wonfurt 2006 2 1 0 0
cherei stelle
ken
Unter- . . f
Gemeindeb- neue Zweig-
fran- HaRberge ) Wonfurt 2015 2 1 0 0
Ken cherei stelle
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Regie- SchlieBungen/ | Zahl ) Fahr-

) . . Zweig- | . . DLSt.
rungs- | Landkreis Bibliothek Ort Jahr Neueroffnun- der stellen biblio- Schul
bezirk en Bibl. theken

g bibl. *)
Unter- . . . .
Main-Spess- Gemeindebl- | Auraim .
fran- ) ) 2008 1 | neue Bibliothek 1 0 0 0
art cherei Sinngrund
ken
Unter- . . .
Main-Spess- GemeindebU- . .
fran- ) Burgsinn 2009 1 | neue Bibliothek 1 0 0 0
art cherei
ken
Unter- ) . .
Main-Spess- Stadtbiblio- Lohr am neue Zweig-
fran- . 2015 1 2 1 0 0
art thek Main stelle
ken
Unter- N . . ;
Rhon-Grab- Gemeindebl- | Saal an der neue Zweig-
fran- ) 2014 1 2 1 0 0
feld cherei Saale stelle
ken
Unter-
) Stadtbiblio- neue Zweig-
fran- Schweinfurt Gerolzhofen | 2015 1 2 1 0 0
thek stelle
ken
Unter- Stadtbiblio- .
. neue Zweig-
fran- Wiirzburg thek ,Altes Ochsenfurt | 2017 1 stelle 2 1 0 0
ken Rathaus*
Unter-
fran- Wiirzburg Stadtbiicherei | Réttingen 2006 1 | neue Bibliothek 1 0 0 0
ken
4 neue Bibliotheken/Zweigstel-
len

* Bibliotheken, die externe Dienstleistungen (z.B. bei der Medieneinarbeitung) fiir Schulbibliotheken erbrin-

gen

3. Welche Biichereien in den einzelnen bayerischen Kommunen sind zurzeit sa-
nierungsbedirftig oder dringend sanierungsbedurftig (bitte aufgeschlisselt

nach konkreten Standorten in den Regierungsbezirken angeben)?

Zu sanierungsbedurftigen Blchereien in bayerischen Kommunen liegen keine statisti-
schen Erhebungen vor.

4. Welche Bichereien in den einzelnen bayerischen Kommunen sind von der
SchlieBung bedroht (bitte aufgeschlisselt nach konkreten Gemeindestandor-

ten in den Regierungsbezirken angeben)?

Zu bevorstehenden SchlieBungen von Bibliotheken und Biichereien in bayerischen
Kommunen liegen keine Angaben vor. Erst bei der jahrlichen Einholung der statisti-
schen Daten fir die bayerische und deutsche Bibliotheksstatistik werden SchlieRungen

bekannt.




Drucksache 18/3926 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 17/17

5. Wie hoch wird der finanzielle Sanierungsbedarf seitens der Kommunen hin-
sichtlich ihrer Blchereien beziffert?

Hierzu kdnnen keine Angaben gemacht werden, da keine Angaben zu sanierungsbe-
dirftigen Blichereien erhoben werden.

6. Welche Férdermaoglichkeiten gibt es gegenwartig, mittels derer Buchereien in
kommunaler Hand saniert werden kdnnten?

Investitionen bei Bibliotheken, also auch Sanierungen, kénnen aus Mitteln des Kultur-
fonds Bayern gefordert werden.

Die Forderung fur Baumalinahmen von 6ffentlich-kommunalen Bibliotheken Uber
die Landesfachstelle fur das offentliche Bibliothekswesen ist ebenfalls grundséatzlich
moglich, wegen der begrenzten Mittel und der Vielzahl der férderfahigen Projekte aber
derzeit zurtickgestellt. Mit den Mitteln, die die Landesfachstelle erhélt, kbnnen aber
dank einer Erhéhung im Jahr 2018 verstarkt z.B. die Modernisierung des raumlichen
Erscheinungsbildes sowie digitale Projekte (zeitgemaRe IT-Basisstrukturen, elektroni-
sche Kataloge und Onleihe-Verbiinde etc.) geférdert werden.

Im Rahmen stédtebaulicher Erneuerungsmalfinahmen kdnnen die Sanierung und die
Umnutzung inneroértlicher, ortshildpragender Gebaude mit Stadtebauférderungsmitteln
unterstutzt werden. In diesen Gebauden kdénnen z.B. auch gemeindliche Bibliotheken
untergebracht werden.

7. Wie hoch sind die entsprechenden Fordersatze?
Die Forderung aus Mitteln des Kulturfonds ist auf maximal 30 Prozent der zuwendungs-

fahigen Kosten begrenzt. Bei der Stadtebauférderung betragt der Regelférdersatz 60
Prozent der als forderfahig anerkannten Kosten.



